

創世記要道略解 第廿七講

我們打開聖經，讀創世記第十五章第1到21節：「這事以後，耶和華在異象中有話對亞伯蘭說：『亞伯蘭，你不要懼怕！我是你的盾牌，必大大地賞賜你。』亞伯蘭說：『主耶和華啊，我既無子，祢還賜我什麼呢？並且要承受我家業的是大馬色人以利以謝。』亞伯蘭又說：『祢沒有給我兒子，那生在我家中的人就是我的後嗣。』耶和華又有話對他說：『這人必不成為你的後嗣，你本身所生的才成為你的後嗣。』於是領他走到外邊，說：『你向天觀看，數算眾星，能數得過來嗎？』又對他說：『你的後裔將要如此。』亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。耶和華又對他說：『我是耶和華，曾領你出了迦勒底的吾珥，為要將這地賜你為業。』亞伯蘭說：『主耶和華啊，我怎能知道必得這地為業呢？』祂說：『你為我取一隻三年的母牛，一隻三年的母山羊，一隻三年的公綿羊，一隻斑鳩，一隻雛鴿。』亞伯蘭就取了這些來，每樣劈開分成兩半，一半對著一半地擺列，只有烏沒有劈開。有鷲鳥下來落在那死畜的肉上，亞伯蘭就把它嚇飛了。

日頭正落的時候，亞伯蘭沉沉地睡了，忽然有驚人的大黑暗落在他身上。耶和華對亞伯蘭說：『你要的確知道，你的後裔必寄居別人的地，又服事那地的人，那地的人要苦待他們四百年。並且他們所要服事的那國，我要懲罰，後來他們必帶著許多財物從那裏出來。但你要享大壽數，平平安安地歸到你列祖那裏，被人埋葬。到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。』日落天黑，不料有冒煙的爐，並燒著的火把，從那些肉塊中經過。當那日，耶和華與亞伯蘭立約，說：『我已賜給你的後裔，從埃及河直到幼發拉底大河之地，就是基尼人、基尼洗人、甲摩尼人、赫人、比利洗人、利乏音人、亞摩利人、迦南人、革迦撒人、耶布斯人之地。』」

回顧亞伯蘭的信心

第十五章的「要道」就是亞伯蘭「因信稱義」。亞伯蘭一直相信神，他對神的信心，我們查過了。從他離開迦勒底的吾珥，他就不知道往哪裏去，他因著信就跟隨。神說，你離開本地、本族，他就離開。到了哈蘭，他父親不走了。他就又離開本地、本族、父家，離開他父親的家，完全遵照神的命令。他的信心始終堅信不移。所以，他在神面前特別蒙喜悅，神一再向他顯現，跟他說話，像親密的朋友一樣。

亞伯蘭也曾經因飢荒下過埃及，那是信心的軟弱。所以，我們從亞伯蘭身上也可以看見，基督徒有的時候也會信心軟弱。當他們在教會裡，在屬靈的供應上得不著的時候，心靈乾渴，他就想到世界裡去找一點兒水來解解渴。就到雅各井裏去找，就好像那個撒瑪利亞婦人一樣——她認為心靈乾渴，必須到祖宗的井裏去找水喝。我們也是，有的時候看聖經看不通了，我們就會看小說，看武俠小說，看言情小說，看電視，拿這些世界的東西來滿足我們。其實這都是下埃及的一種方式，我們特別要小心。

當你不在應許之地好好地追求，就像下埃及一樣。我們等看到以撒的故事，他也遇見過飢荒，但是神告訴他，不要下埃及去。他就就地挖井，他自己挖井，自己找水。結果，他沒有下埃及，他就成了大富戶。所以，一個基督徒若遇見乾渴的時候，千萬不要往世界裡去，用世界的法子來滿足心靈。其實滿足不了，反而會帶來禍患——撒謊，帶回一些不好的東西來……遺患無窮，連累子子孫孫。到今天，夏甲所生的跟撒萊所生的還在打。所以我們就知道這個遺禍無窮，雖然得了豐富，但是這些豐富都不是憑著神的祝福；是憑著撒謊而得的。他騙了法老，法老就送

他很多的東西。所以親愛的弟兄姊妹們，在亞伯拉罕的信心生活裡也有軟弱，這就給我們做一個鑒戒，讓我們不要再像這樣。

亞伯拉罕從埃及再回到迦南的時候，他又築壇，又求告耶和華的名，他又恢復屬靈的生活。這次他再也不敢了，反而因著信心生出勇敢。並且變成一個「義」的心，他不記念他侄子的錯，反而去救他，奮不顧身帶著三百一十八個人，從四個王手裏把羅得全家救回來，甚至於把五王（他所住的地方）的財物、人、畜都救回來。他的信心、勇氣可嘉，他從此不再倚靠那些，他專心靠神。我們在他以後的生活見證裡看到，雖然他還有一次失敗，但以後他就一直非常好了。所以信心的經歷讓我們知道，我們會在某種情形下有軟弱，也會失敗。我們看下面，他有過一次失敗，到了第十六章就開始講這件事。

神要兒子的啟示

第十五章這裡說，亞伯蘭說，「神，祢給我這麼多的東西，祢賜給我們這麼多豐富，可是我沒有兒子。」沒有兒子就沒有辦法，這些東西再多也沒有用。這裡我還要提出聖經裡一個奇妙的真理；神創造諸天、宇宙、萬有、穹蒼，神在無始的永遠中，祢自我存在。祢是豐富的，但祢是自隱的，祢沒有做什麼。一直等到祢有一個計劃，神有一個計劃，要將自隱的神變成顯明的。於是，祢就要創造——祢就用能力創造諸天，把祢的榮耀顯出來了。「諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祢的手段。」（詩十九）

神創造諸天、穹蒼、諸宇宙、諸世界。創造這麼多，神必須有兒子。亞伯拉罕說，「祢給

我這麼多，賞賜這麼多，但是祢沒有給我兒子。沒有兒子，我要這些幹什麼呢？」所以，神有這麼多的基業，祂必須有兒子。除了祂有一個獨生子，祂要藉著獨生子產生許多的兒子。所以耶穌必須落在地裏死了，「……一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒……」（約十二24）主耶穌來幹什麼呢？希伯來書第二章第10節，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裡去……」亞伯拉罕在這裡跟神說的話，就點出來這個原理來，這是聖經最要緊的道理，就是要有兒子。有產業沒有用，得要有兒子才行。所以，亞伯拉罕要兒子，這正代表神的心——神要兒子。神的產業更多，神需要「許多的兒子進榮耀裡去」。

親愛的弟兄姊妹們，當初神造亞當，就是要讓他作兒子。可是亞當從兒子的地位墮落了，「……罪從一人入了世界，死又是從罪來的；於是死就臨到眾人……」（羅五12）死了就不能作神的兒子，神是永生的神，神要永遠活著的兒子。所以，這當中就產生救恩、救贖。耶穌基督要來，要把人的罪除掉，把永遠的生命再賜給人。這就是聖經的「要道」。我們觀察整個聖經的啟示，最要緊的就是神要兒子。耶穌基督不只是一粒麥子，是兒子的種；我們這些人都是兒子的殼。神要把兒子的種，藉著祂死而復活，放在每一個兒子殼裡。所以，「我們有這寶貝放在瓦器裏……」（林後四7）寶貝就是耶穌基督的生命；瓦器就是我們這些花盆（兒子殼）。最後神就「要領許多的兒子進榮耀裡去」，全本聖經最後就是，神要兒子。

神造人在地上，讓人生兒養女，讓人在地上先經歷作兒子。在聖經裡瑪拉基書第二章第15節說：「雖然神有靈的餘力能造多人，祂不是單造一人嗎？（神的能力多得能造幾千萬，幾萬萬，幾萬萬萬都可以，但是祂只造一個人。）為何只造一人呢？乃是祂願人得虔誠的兒子（原文

「兒子」寫的是虔誠的「後裔」。「你看馬太福音第一章第一節的小字，我們就懂了。這裡有一個解釋，「亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫、耶穌基督的家譜（下面有註解：「後裔」、「子孫」原文都作「兒子」）。」所以聖經裡說的「後裔」、「子孫」原文都是「兒子」。神要虔誠的兒子，神讓人到地上來先作兒子。親愛的弟兄姊妹們，你在地上任何事都沒有做過，沒有履歷（履歷表上是空的）。但是，你是兒子，那是絕對的。因為你是從父母所生。凡是生下來的人，都是兒子。有人說是女子，女子也是「子」，子就是兒子——女兒子、男兒子，那都是「兒子」。所以我們就知道，神要許多的兒子；讓我們經歷作兒子。

萬事互相效力把我們磨成祂兒子的模樣

那麼神要什麼樣的兒子呢？耶穌基督就是那個榜樣。耶穌基督是神的愛子，神所喜悅的。神在天上一直宣告，「這是我的愛子，我所喜悅的。」（太三17）並且在顯像的時候，神還向彼得、約翰、雅各他們三個說，「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽祂。」（太十七5）原文叫「單單地聽祂」；「單單地」——我們只要聽祂。另外還有個意思就是，你們要像祂。所以，耶穌基督是神設立兒子的榜樣，真理的模範。神要藉著萬事互相效力，把我們磨成祂兒子的模樣（羅八28、29）。那個「效法」祂兒子，原文是一個動詞，是「磨成」祂兒子的模樣。

各位，這全本聖經一個主要的題目，就是神要兒子。正像亞伯拉罕所說的，有產業沒有用，沒有兒子等於是空的。這些產業給誰呢？給家裡的老僕人以利以謝？他說：「我沒有兒子，這些東西我要給誰呢？是以利以謝嗎？」神說，「……這人必不成為你的後嗣，你本身所生的才

成為你的後嗣（才是你的繼承人。）」（創十五4）所以，神要生許多兒子，祂藉著一個獨生子用真道來生我們。所以，我們都在基督裡重生，重生了以後，我們都是神的兒子——得了神的生命，作神的兒子。全本聖經就是訓練神的兒子們。親愛的弟兄姊妹們，這是「要道」，這是最要緊的道理！

有的神學把聖經的道理弄得太複雜了，我們想應當簡化一點。第一個要緊的，就是神要許多的兒子。你只要作兒子作得好，那神就滿足得很。你照著聖經作一個好兒子，耶穌給我們留下榜樣，要叫我們跟隨祂的腳蹤行（彼前二21）。我們要像神的愛子，我們要完全像祂。所以聖經裡說：「……滿有基督長成的身量……」（弗四13），「……磨成（效法）祂兒子的模樣……」（羅八29）；神一直說，我們要像祂。「……主若顯現，我們必要像祂……」（約壹三2）所以按照聖經上說，神要許多的兒子進榮耀裡去。你只要在聖經裡找到有關如何作一個好兒子的事，你都學習會了，那就滿足了神的心。父親就非常地滿意，天父的聖心因此得到滿足。

我們每一個人都要學習作好兒子。在十條誡命裡，孝順父母是第一條帶應許的誡命。神特別讓你學習孝順肉身的（生身的）父母。你不孝順生身的父母，你怎麼能孝順天父（萬靈之父）呢？所以你一定要在地上學習作好兒子。凡是在地上作好兒子的，神都要。因為將來到天上，祂就能放心。假若在地上你是個悖逆之子，在地上你不孝順，神絕對不敢要你。我可以十分有把握地保證，你上不了天堂，保證你不能上天堂。為什麼呢？假如你是個悖逆之子，是個壞兒子，若神把你弄到天上去，你活到永永遠遠，你永永遠遠來惹祂生氣，那神受不了。所以這個叫作「要道」：神要許多的兒子進榮耀裡去。

因信稱義的根據

亞伯蘭那個時候已經年紀大了，但是神答應說，從你本身生的才是。好了，他就信了。所以他這個信就成為他的義，這叫「因信稱義」。不過，在這前面還有幾個人都「因信稱義」。比如說亞伯，亞伯也是「稱義」。凡是相信神的，都是義；不信神的，都是罪。不信神就是個大罪。凡是信神的，就是義。你信得越多，你就越義。所以，在聖經裡「因信稱義」——信神的就被稱為義。我們讀希伯來書第十一章，這後面就寫了這幾件事情，都是和「稱義」有關的。

我們先讀亞伯，希伯來書第十一章第4節，「亞伯因著信，獻祭與神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證（亞伯稱義）」，第5節，「以諾因著信，被接去，不至於見死，人也找不著他，以為神已經把他接去了。只是他被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。」我們再讀第7節，「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，（我們注意底下）自己也承受了那從信而來的義。」所以，挪亞、亞伯都是「稱義」的見證。亞伯拉罕是第三個說到他因著信「稱義」，創世記第十五章第6節，「亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。」所以，神稱他為義就叫「因信稱義」。

我們「因信稱義」是根據亞伯拉罕，這個在羅馬書第四章就有說明，我們跟他一樣。他這樣稱義，我們也要這樣稱義——「因信稱義」。我們讀羅馬書第四章第20到25節，「並且仰望神的應許，總沒有因不信，心裡起疑惑，反倒因信，心裡得堅固，將榮耀歸給神。且滿心相信神所應許的必能作成。所以這就算為他的義。（他就算義了。）」「算為他義」的這句話，不是單為他寫的，也是為我們將來得算為義之人寫的，就是我們這信神使我們的主耶穌從死裡復活的人。（所

以我們這信主耶穌基督從死裡復活的人，就被稱為義了。」耶穌被交給人，是為我們的過犯；復活，是為叫我們稱義。（因為我們一信耶穌復活，我們就稱義了。）」所以，亞伯拉罕這個「稱義」跟我們有關係。

亞伯拉罕的兩種後裔——天上的星與海邊的沙

下面就描寫神跟亞伯拉罕立約。在聖經裡有八個約，其中有一個就是跟亞伯蘭立的約。這裡也說到，前面神祝福他，說他將來的後裔要像海邊的沙一樣多。我們看創世記第十三章第16節，這是神應許給他後裔，不光給他兒子，還讓他的後裔有這麼多。「我也要使你的後裔如同地上的塵沙那樣多，人若能數算地上的塵沙，才能數算你的後裔。」到第十五章就不同了，這裡說到另外一種後裔，創世記第十五章第5節，「於是領他走到外邊，說：『你向天觀看，數算眾星，能數得過來嗎？』又對他說：『你的後裔將要如此。』」所以，亞伯拉罕有兩種後裔——一種叫作「海邊的沙」，那是他屬肉體的後裔；另外一種是效法亞伯拉罕之信的——因信作神兒女的，叫作「天上的星」，那就是基督徒。所以，凡是信主的人，都是亞伯拉罕的後裔。

我們看，信主的人都算是亞伯拉罕的後裔，在加拉太書第三章，是什麼樣的後裔呢？是天上的星，我們將來是屬天的。加拉太書第三章第26到29節，「所以，你們因信基督耶穌，都是神的兒子。你們受洗歸入基督，都是披戴基督了。並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴的、或男或女，因為你們在基督耶穌裡都成為一了。（我們注意底下那句話）你們既屬乎基督，就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的了。」所以我們是天上的星，我們也是亞伯拉罕的後裔。這是「要道」。

關於以色列人的預言

另外一部分就是神的「預言」，以色列人要下埃及，埃及人要苦待他們，以後神要懲罰那國，他們要在那裏四百年，之後要從那裏帶很多的財物出來。也說到亞伯拉罕要享大壽數，活一百七十多歲，平平安安地歸到列祖那裏，被人埋葬。所以這些都叫「預言」，神預先把這些話都告訴他了。我們在第十五章看見三個「要道」，我們都把它解釋一下。